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Σελίδα 1 

ΟΡΜΗ 

Εισαγωγικές έννοιες 

Σύστηµα σωµάτων είναι ένα σύνολο από σώµατα τα οποία αλληλεπιδρούν µεταξύ τους. 

Εσωτερικές δυνάµεις  ονοµάζουµε τις δυνάµεις που ασκούνται αποκλειστικά ανάµεσα στα σώµατα 

ενός συστήµατος σωµάτων. 

Εξωτερικές δυνάµεις ονοµάζουµε τις δυνάµεις που ασκούνται από άλλα  σώµατα εκτός του  

συστήµατος σωµάτων. 

Μονωµένο ή κλειστό σύστηµα ονοµάζεται το σύστηµα στο οποίο δεν ασκούνται εξωτερικές δυνάµεις 

ή αν ασκούνται έχουν συνισταµένη µηδέν. 

Ορµή 

Η ορµή είναι ένα διανυσµατικό µέγεθος που ορίζεται από τη σχέση : .ump
→→

=  

Η διεύθυνση και η φορά της είναι ίδιες µε της ταχύτητας υ . 

Μονάδα µέτρησης είναι το : .
s

m
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Παράδειγµα 1. 

Αυτοκίνητο µάζας 1t κινείται µε ταχύτητα υ=72 Km/h. Βρείτε την ορµή του αυτοκινήτου. 

Λύση. 

Μετατρέπουµε τις µονάδες µέτρησης στις αντίστοιχες του διεθνούς συστήµατος S.I. 

M = 1 t = 1000 Kg  ,   
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Το µέτρο της ορµής του αυτοκινήτου δίνεται από την σχέση : 

.
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m
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Η διεύθυνση και η φορά της ορµής του αυτοκινήτου είναι ίδιες µε αυτές της ταχύτητας του 

αυτοκινήτου. 

Η ορµή είναι διανυσµατικό µέγεθος. 

Η ορµή ως διανυσµατικό µέγεθος έχει όλες τις ιδιότητες των διανυσµάτων. Έτσι για να βρούµε την 

ορµή ενός συστήµατος δύο σωµάτων, αθροίζουµε τις ορµές των σωµάτων διανυσµατικά. Οµοίως για 

να βρούµε την µεταβολή της ορµής ενός σώµατος αφαιρούµε την αρχική ορµή από την τελική 

διανυσµατικά. 

Παράδειγµα 2. 

Βάρκα µάζας m=3000 Kg κινείται µε ταχύτητα u=2 m/s . Η βάρκα στρίβει κατά 60
ο
 χωρίς να αλλάξει 

το µέτρο της ταχύτητάς της. Βρείτε την µεταβολή της ορµής της. 

Λύση. 

Το µέτρο της ορµής της βάρκας 

είναι : 

pαρχ = pτελ = mu = 3000 • 2 = 6000 

Kg m/s  

και είναι σταθερό.  

Η µεταβολή της ορµής οφείλεται 

στην αλλαγή της κατεύθυνσης 

της βάρκας και υπολογίζεται 

διανυσµατικά. 

Η µεταβολή της ορµής είναι : 

pτελ 

60
ο pαρχ 
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Σελίδα 2 
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αφαίρεση προσθέτω το αντίθετο διάνυσµα.  

Το µέτρο της µεταβολής της ορµής είναι : 
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Άρα η µεταβολή της ορµής έχει µέτρο 6000 Kg m/s και η 

κατεύθυνσή της σχηµατίζει γωνία 120
ο
 µε την αρχική 

κατεύθυνση της βάρκας. 

Μεταβολή της ορµής. 

 

 

 

Σ’ ένα σώµα µάζας m και 

αρχικής ταχύτητας υαρχ. ασκείται 

δύναµη F και το σώµα αποκτά 

ταχύτητα υτελ. µετά από χρόνο t.  

 

 

Εφαρµόζουµε τον 2
ο
 νόµο του Νεύτωνα : 

 F=ma  (1) . 

 

Από τον ορισµό της επιτάχυνσης έχουµε : 
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Από τις σχέσεις  1,2 έχουµε: 
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∆ηλαδή ο ρυθµός µεταβολής της ορµής είναι ίσος µε την δύναµη F που τον προκαλεί. 

Παράδειγµα 3. 

Αυτοκίνητο µάζας m=1tn κινείται µε ταχύτητα υο=2 m/s. Για 10 s στο αυτοκίνητο ασκείται δύναµη F η 

οποία το επιταχύνει και το αυτοκίνητο αποκτά ταχύτητα υ1=17 m/s. Βρείτε την δύναµη F. 

Λύση. 

Μετατρέπουµε τις µονάδες στο διεθνές σύστηµα S.I.  

m=1 tn =1000 Kg. 

Η δύναµη F που µεταβάλλει την ορµή του αυτοκινήτου δίνεται από την σχέση : 
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Αρχή διατήρησης της ορµής. 

Σ’ ένα κλειστό ή µονωµένο σύστηµα η συνολική ορµή του συστήµατος διατηρείται σταθερή. 

Pολικο = σταθερό. 

Θεωρούµε ένα µονωµένο σύστηµα που αποτελείται από δύο σώµατα τα οποία αλληλεπιδρούν µε 

δυνάµεις F12 , F21 .  

Ισχύει : F12 = - F21  διότι είναι δυνάµεις δράσεις αντίδρασης. Οπότε : 
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Το άθροισµα των µεταβολών της ορµής είναι µηδέν , άρα η συνολική ορµή διατηρείται 

F 

υαρχ. υτελ. 

pτελ 

-pαρχ 

∆p 
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Σελίδα 3 

Παράδειγµα 4. 

Όπλο µάζας mοπ =6 Kg εκτοξεύει σφαίρα µάζας mσφ = 15 gr. Αν η ταχύτητα της σφαίρας είναι υσφ = 

800 m/s , βρείτε την ταχύτητα ανάκρουσης του όπλου. 

Λύση. 

 Το σύστηµα όπλο – σφαίρα είναι ένα µονωµένο σύστηµα οπότε ισχύει η αρχή διατήρησης της ορµής: 

pαρχ=pτελ . 

Η αρχική ορµή είναι µηδέν γιατί αρχικά το όπλο και η σφαίρα ήταν ακίνητα. Οπότε έχουµε : 
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Άρα το όπλο ανακρούει µε ταχύτητα 2 m/s και κατεύθυνση αντίθετη από την κατεύθυνση της σφαίρας. 

Παράδειγµα 5. 

Αυτοκίνητο µάζας m1=1000 Kg κινείται µε ταχύτητα υ1=20 m/s και συγκρούεται µε φορτηγό µάζας 

m2=4000 Kg , που κινείται µε ταχύτητα u2=10 m/s ίδιας κατεύθυνσης. Αν η σύγκρουση είναι πλαστική 

υπολογίστε την ταχύτητα του συσσωµατώµατος που δηµιουργήθηκε. 

Λύση. 

Το σύστηµα των δύο αυτοκινήτων είναι µονωµένο και άρα θα ισχύει η αρχή διατήρησης της ορµής. 
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Άρα το συσσωµάτωµα θα κινηθεί προς την ίδια κατεύθυνση µε ταχύτητα 
s

m
12V = . 

Προβλήµατα. 

1) Βρείτε την ορµή λεωφορείου µάζας m=10,5 tn που κινείται µε ταχύτητα υ=72 km/h. 

 

2) Σφαίρα µάζας m=1Kg πέφτει κατακόρυφα στο δάπεδο µε ταχύτητα υαρχ=20m/s και αναπηδά µε 

ταχύτητα υτελ=10m/s. Αν η διάρκεια της αλληλεπίδρασης της µπάλας µε το δάπεδο είναι ∆t=0,1s 

βρείτε: 

α) Τη µεταβολή της ορµής της σφαίρας. 

β) Τη δύναµη αλληλεπίδρασης της µπάλας µε το δάπεδο. 

 

3) Ένα σύστηµα δύο σωµάτων µε µάζες m1=2Kg και m2=4Kg κινούνται σε λείο δάπεδο µε ταχύτητες 

υ1=10m/s και υ2=6m/s.  

α) Βρείτε την ορµή του συστήµατος όταν οι ταχύτητες έχουν την ίδια κατεύθυνση. 

β) Βρείτε την ορµή του συστήµατος όταν οι ταχύτητες έχουν αντίθετη κατεύθυνση. 

γ) Αν τα σώµατα κινούνται µε αντίθετες ταχύτητες και συγκρούονται πλαστικά, βρείτε την ταχύτητα 

του συσσωµατώµατος µετά την κρούση. 

 

4) Βλήµα µάζας mβλ=100g και ταχύτητας υβλ=400m/s διαπερνά ακίνητη σανίδα µάζας mσ=2Kg και 

βγαίνει µε ταχύτητα ύβλ=100m/s. 

Αν ο χρόνος αλληλεπίδρασης της σανίδας µε το βλήµα είναι t=0,1s, βρείτε : 

α) Την ταχύτητα της σανίδας µετά την κρούση. 

β) Τη δύναµη αλληλεπίδρασης της σανίδας µε το βλήµα. 

 

5) Καράβι µάζας m, το οποίο κινείται µε ταχύτητα υ συγκρούεται µε ακίνητο παγόβουνο µάζας 20m. 

Εάν η κρούση είναι πλαστική, βρείτε την ταχύτητα του συσσωµατώµατος που θα δηµιουργηθεί. 

 

6) Μπάλα µάζας m, η οποία κινείται µε ταχύτητα υ, συγκρούεται µε όµοια ακίνητη µπάλα. Εάν η 

κρούση είναι πλαστική, βρείτε : 

α) Την ταχύτητα του συσσωµατώµατος µετά την κρούση. 
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Σελίδα 4 

β) Το ποσοστό µείωσης της αρχικής κινητικής ενέργειας. 

 

7) Σώµα µάζας m, είναι ακίνητο πάνω σε λείο οριζόντιο δάπεδο. Την χρονική στιγµή t=0 ασκείται στο 

σώµα δύναµη F η οποία το επιταχύνει. Βρείτε : 

α) Την ορµή του σώµατος σε συνάρτηση µε τον χρόνο 

β) Σχεδιάστε την γραφική παράσταση ορµής χρόνου. 

 

 

8) Βλήµα µάζας mβ=3Kg κινείται µε οριζόντια 

ταχύτητα uβ=1000m/s και σφηνώνεται σε ακίνητο 

ξύλο µάζας mξ=17Κg, που είναι κρεµασµένο µε 

νήµα από την οροφή.  

Βρείτε : 

α) Την ταχύτητα του συσσωµατώµατος µετά την 

κρούση. 

β) Το ύψος που θα ανέβει το συσσωµάτωµα µετά 

την κρούση. 

 

 

9) Βλήµα µάζας mβ=1Kg κινείται µε οριζόντια ταχύτητα uβ=1000m/s και σφηνώνεται σε ακίνητο ξύλο 

µάζας mξ=99Κg, το οποίο βρίσκεται σε οριζόντιο επίπεδο µε συντελεστή τριβής ολίσθησης µ=0,5.   

Βρείτε : 

α) Την ταχύτητα του συσσωµατώµατος αµέσως µετά την 

κρούση. 

β) Το χρόνο που θα κάνει για να σταµατήσει το 

συσσωµάτωµα µετά την κρούση. 

γ) Την απόσταση που θα διανύσει το συσσωµάτωµα µέχρι να 

σταµατήσει. 

10) Σώµα Α µάζας m συγκρούεται µετωπικά και πλαστικά µε ακίνητο σώµα Β ίσης µάζας. Να 

αποδειχθεί ότι η κινητική ενέργεια του συσσωµατώµατος  είναι ίση µε το µισό της κινητικής ενέργειας 

του σώµατος Α πριν την κρούση. (Πανελλήνιες Β λυκείου 1999) 

 

11) Μάζα που κινείται οριζόντια µε ορµή µέτρου 10kg m/s προσπίπτει σε κατακόρυφο τοίχο και 

ανακλάται οριζόντια µε ορµή ίδιου µέτρου. 

Πόσο είναι το µέτρο της µεταβολής της ορµής ; (Πανελλήνιες Β λυκείου 1999) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


